

国内统一刊号 CN46—0001

HAINAN DAILY

2008年4月 26 星期六 戊子年三月廿一 四月初一立夏

庆祝我省建省办经济特区二十周年大会

中共中央政治局常委、国务院副总理李克强作重要讲话
韩启德李金华等领导、嘉宾出席



庆祝海南建省办经济特区20周年大会现场。



李克强：在即将迎来我国改革开放30周年之际，我们庆祝海南建省办经济特区20周年，其重要意义在于，充分认识改革开放的历史功绩，认真总结改革开放的丰富经验，深刻把握改革开放的内在规律，进一步坚定改革开放的信心，毫不动摇地把改革开放的伟大事业继续推向前进。



卫留成：一个富有生机、充满活力的绿色之岛、开放之岛、繁荣之岛、文明之岛、和谐之岛一定会展现在世界面前！

本报海口4月26日讯（记者谭丽琳 陈成智 彭青林）今天上午，春日喜雨普降琼州大地，令海南这颗南海明珠更显绿意盎然、生机勃发。

我省各界群众代表及来自省境外的嘉宾1500人在省人大常委会，热烈庆祝海南建省办经济特区20周年。中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委向庆祝大会发来贺电。中共中央政治局常委、国务院副总理李克强出席庆祝大会，与海南840万人民共同纪念海南过去20年经历的辉煌岁月，共同祝愿海南在中国新一轮改革开放中谱写出生美篇章。

在庆祝大会现场，主席台上上方是“海南建省办经济特区20周年庆祝大会”红色大型横幅。会场内悬挂的“贯彻科学发展观，全面建设小康社会”横幅表达着海南全省人民的共同心声。

上午11时，海南省委副书记、省长罗保铭宣布庆祝大会开始，奏国歌。

20年前的4月26日，备受全国乃至世界关注的“中国共产党海南省委员会”、“海南省人民政府”正式挂牌。海南，这个孤悬海外的边陲海岛由此踏上了新的征程，揭开了现代化建设的新篇章，成为中国改革开放棋盘中的一枚重要棋子，成为建设中国特色社会主义市场经济的重要试验田。

20载海南风雨兼程，海南各族儿女在党中央、国务院的关怀和指导下，在历届省委、省政府强有力的带领下，大胆探索，开拓进取，勇于实践，闯出了一条具有海南特色的发展之路，在中国改革开放和现代化进程中呈现出重要的标本价值和借鉴意义。

在热烈的掌声中，中共中央政治局常委、国务院副总理李克强发表了热情洋溢的讲话。他首先代表中共中央、国务院向海南建设作出贡献的广大干部群众和解放军指战员、武警部队官兵致以敬意！向长期以来关心和支持海南发展的国内外各界人士表示衷心的感谢！

李克强指出，20年前，中央作出了海南建省办经济特区的重大决策。

从此，海南这个美丽的宝岛获得了前所未有的发展机遇，进入了深化改革、扩大开放的历史新阶段。

20年来，海南改革开放和社会主义现代化建设取得了令人瞩目的重大成就。

李克强说，这些成就充分证明，在邓小平同志的倡导下，中央关于海南建省办经济特区的决策是完全正确的。海南建省办经济特区的实践告诉我们：必须坚定不移地走中国特色社会主义道路，始终不渝地坚持社会主义市场经济的改革方向，无论是把握机遇，还是应对挑战，都要靠推进改革开放；必须始终把发展作为执政兴国的第一要务，坚持科学发展，创新发展思路，实现全面协调可持续发展；必须坚持以人为本，着力改善民生，在发展的进程中不断提高人民生活水平，促进社会和谐；必须坚持突出特色，一切从国情、省情出发，发挥比较优势，走符合实际的有特色的发展路子。

李克强强调，海南建省办经济特区是在全国改革开放的大背景下展开的。在即将迎来我国改革开放30周年之际，我们庆祝海南建省办经济特区20周年，其重要意义在于，充分认识改革开放的历史功绩，认真总结改革开放的丰富经验，深刻把握改革开放的内在规律，进一步坚定改革开放的信心，毫不动摇地把改革开放的伟大事业继续推向前进。

李克强指出，我国改革发展进入了一个关键时期，我们要全面贯彻十七大精神，按照继续解放思想，坚持改革开放，推动科学发展、促进社会和谐的总体要求，开拓中国特色社会主义更为广阔的发展前景。

李克强强调，海南作为全国最大的经济特区和唯一的省级经济特区，要深入贯彻科学发展观，认真落实胡锦涛总书记前不久在海南考察时的重要讲话精神，从新的历史起点出发，进一步创新思路，凝聚力量，突出特色，增创优势，在全面建设小康社会的征途中迈出更大步伐、取得更大成就，更好发挥改革开放的排头兵作用。

海南省委书记、省人大常委会主任卫留成在会上致辞。他表示，经过20年的艰苦努力，海南已经具备了

改革开放；我们要重塑特区意识、重振特区精神；我们要坚持生态立省、开放强省、产业富省、实干兴省，努力把海南建设成为我国新时期最开放、最具活力的地区之一，成为科学发展、和谐发展的示范区，为全国改革开放和现代化建设作出新的更大贡献。

卫留成满怀激情地表示，在以胡锦涛同志为总书记的党中央领导下，全省上下真抓实干、团结奋斗，再经过一个时期的努力建设，海南一定会让世人刮目相看！一个富有生机、充满活力的绿色之岛、开放之岛、繁荣之岛、文明之岛、和谐之岛一定会展现在世界面前！

见证了海南20年深刻巨变的我省劳模代表孙莲英，海南华侨代表陈修炳，外商代表、中信泰富董事局主席荣智健，企业代表、中石化高级副总裁章建华先后发言，他们表示将为海南明天贡献自己的力量，并祝愿海南沐浴着新一轮改革开放的春风，再立潮头，再兴热潮，再创辉煌！

全国人大常委会副委员长韩启德、全国政协副主席李金华在主席台就座。中央和国家有关部委、国家大型企业、金融机构和企业负责同志，9+2区域各省区市和4个经济特区



庆祝海南建省办经济特区20周年大会现场热烈的掌声不断。

的负责同志，军警部队首长，与海南建立友好关系的友城代表，在国外和香港、澳的琼籍社团组织的代表，建省以来曾经在海南工作过的省部级领导，省外工作的海南籍省部级领导，对海南建省办经济特区发挥重要作用的老领导和有关人员代表，省四套领导班子成员，离退休省级老干部及劳动模范和来自社会各界的代表出席庆典。

卫留成向全省人民发出动员令：站在新的起点上，我们要坚持以科学发展观统领全局，坚定不移地推进改

本报记者 王军 周凯 宋国强 摄